

# Clerk

甘苦談

□ 陳聰明 □

## Introduction :

經過毛遂自薦也徵得院方的同意，暑假在附設醫院外科、婦產科當了二個月的「冒牌 Intern」，深受各科醫師們的教導，特別是林主任，趙醫師的照顧，特此致謝！！本校基於學制，在醫四時沒有 Clerk 訓練，以致一上醫五到醫院去就當起「大夫」的工作來，真是有點措手不及，忙碌萬分之感。因而建議學校當局利用醫四上

學期那麼多空堂時間為我們安排醫院見習，去學習接觸病人的要訣，"How to approach the patient?"，使課堂上所學的學理，在醫院得以實際印證，這樣不但印象深刻，也容易瞭解而深切體會。

## Morning Meeting

每天上午 8 時正，各醫師集合在一起，大家共同討論病例，由值班 intern 將前一天住院的 Case，拿出來報告，由 post history，到 Chief complaint ( C.C ) physical examination，更進而 Impression，因而 intern 的工作，除了要做 Case report，Addmission not Blood and urine routine 外，還要翻遍所有的 textbook，依據 p't 的 S&S 找出有關的 information 來 Analysis of case and differential diagnosis；如果一個晚上來了二、三個急診住院的患者，那麼就夠你忙了，一晚你就別想睡了，否則隔天的 meeting 上被“電”得慘慘的是可想而知了。

## Round :

meeting 後，主任或 V.S 領者一大批人馬，浩浩蕩蕩地開向病房，開始逐床查房，Clerk 跟在隊後，為其本分也能夠和病人聊天，搞好 Good relationship，趁機做 physical examination；裝出一副「大醫師」的模樣，更是別有一番滋味。如果遇到 Lady p't，尤其是年青美貌的，真會有點心慌意亂，Stethoscope ( 聽診器 ) 一聽，却是聽到自己的 Palpitation ( 心悸 )，此時沒有臉紅，已是修養到家了，更何談聽得出 Murmur 來。難怪醫三上臨床診斷的楊教授說，遇到女病人要「莊敬自強，處變不驚」，找一個人家已經診斷出來的 Case 自己來分析、判斷，不要再自命不凡，一定要向 intern-resident 先生多多請教，以求得寶貴的臨床經驗，那是課本上無法學到的「秘方」。

## O. R. :

剛進開刀房那份謹慎勁兒，現在想起來，仍覺好笑；首先要穿上市術衣帶上口罩、頭帽、穿上木屐，當助手的還要洗手（其實還不如說刷手來得恰當些），每一

# Clerk

甘苦談

處要刷上三、四十下，真是「洗」得痛至心肝，卻又不敢叫痛，否則會被護士小姐笑沒有大丈夫，男子漢的氣概。默記開刀房手則後進入，穿上特別消毒的手術衣，帶上手套，戰戰兢兢地上了手術台，拉起鉤子來，絲毫不敢亂動，也不敢胡思亂想自己心目中的「阿梅」「阿香」啊！否則做錯了，遭到護士的白眼，可難受的了！那種滋味，是喜？是悲？無法敘述，有待諸位身臨其境，親自品嘗才知曉；婦產科的 C/S (帝王切開術) 往往會大量出血，所以必須要以冷靜、清晰的頭腦去判斷、去分析處理。斯時也，也是 Clerk 上 “電”的好機會，那層肌肉、血管、神經名稱、走向，要懂得一清二楚。能夠處變不驚，對答如流，就連 Residents 也會尊敬你三分，實習護生更是「傾慕」不已，私下討好你。可惜那種洋洋自得豈是易得？有意為外科的同學，要特別留意解剖學，沒有良好的解剖知識做基礎，是造就不出一熟練的外科醫師的；尤其是目前 Cancer 的開刀，都屬 Radical procedures for card, 這些 procedures 都離不開 anatomy 的；如果再是一位醫二學生，我一定要將 Gray's anatomy ( Cross ) 好好地唸完它。暑假屍體解剖時，更要把握每一自己可以動手開刀的機會，一定不要因為福馬林味太強而跑到外邊納涼聊天，也不要因為割斷了一條血管、神經而感到痛心睡不着覺，要記住那是你畢生難忘的經驗，更要主動地去接觸教授，勇於發問、尋求解答，那麼你將受益不淺。

## Conference & Senina :

每週三下午四時起～五時半為外科的病例討論會，由實習醫師將本週來較特殊的開刀 Case 做專題演講，從 indication of operation, operation procedures, complication of operation, and post-operation care 各各發表意見，大家共同討論。星期五的 Sening 由住院醫師輪流主講最新醫學知識，取材於北美醫學，使現代醫師能跟着時代潮流；二種討論會均由博學多能、待人和藹的林榮一主任親自主持，更有咖啡、果汁招待，就是遠自 803 的 intern 也慕名前來旁聽，盛況非凡；這是本校附設醫院的特點。

## Appendix :

□ 陳聰明 □

附設醫院 Case 不多，工作也相當輕鬆，「教」「學」相長，有充分的時間可以溫習功課，準備國家檢定考試和 E.C.F.M.G；聽說已經爭取到勞保了，那麼在各科主任的努力革新下，總有一天「中山附設醫院」可成為中部的「醫療中心」；勉之於後，希望 intern 學長能提供些自己實習心得，以便學弟妹們增加瞭解各醫院之特色；拜託！！